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       Муниципальное образовательное учреждение дополнительного образования детей «Детско-юношеский центр» Советского района Алтайского края

Занятие-экскурсия

«Среда обитания и жизнедеятельность бобров

на территории Советского района»

(экскурсия на старое русло реки Каменка – в среду обитания бобров).

Номинация: «1001 идея нестандартных занятий с детьми и                      подростками».
(Окружной этап краевого смотра-конкурса педагогических достижений в системе дополнительного образования детей «Методический марафон – 2011».

                                                                Педагог дополнительного 

                                                                            образования МОУДОД «ДЮЦ»

                                                   Советского района

                                                                     Людмила Захаровна Чернова,
                                                                  обладатель Гранта Сороса.

2011 год.

    Пояснительная записка:
    Исследовательская деятельность учащихся понимается как образовательная технология, которая использует в качестве главного средства учебное исследование. Исследовательская деятельность предполагает выполнение учащимися учебных исследовательских задач с заранее неизвестным решением, направленных на создание представлений об объекте или явлении окружающего мира, под руководством педагога. 
    В дополнительном образовании исследовательская деятельность направлена на создание условий для развития способностей и наклонностей обучающихся в соответствии с их личностными потребностями в условиях гибких образовательных программ и индивидуального сопровождения, допрофессиональная подготовка талантливых детей. 

    Темы исследовательских работ разнообразны и отражают наиболее значимые для нашего района экологические проблемы. 

    Содержание экологического образования ориентировано на развитие опыта самостоятельной творческой деятельности. Именно это является основной идеей в работе объединения «Юный эколог». 

    Глобальной целью, над которой работает наше объединение в 2010-2011 учебном году, является исследовательский проект «Семь чудес Советского района».

      Одним из аспектов проекта является тема: «Среда обитания и жизнедеятельность бобров на территории Советского района»
    Идея темы: Последнее десятилетие в нашем Советском районе стали появляться животные, которые изначально не обитали у нас, например,  норки, горностай, ондатра. И животные, которые вторично заселяют данную территорию: ежи, бобры.  Причины, по которым обновляется фауна данной территории,  разнообразны: ондатра, например, была завезена на территорию России  из Америки и акклиматизирована. В дальнейшем она расселилась по территории и Советского района. Представители Семейства хищных появились в районе в связи с разрастанием искусственных посадок  хвойного леса в районе сёл Платово, Шульгин- Лог. С появлением семян данных растений,  увеличилось количество представителей  семейства грызунов, а они являются   кормовой базой Хищников.  Следующий представитель класса млекопитающих – бобр – является сегодня для нас объектом знакомства, изучения и дружбы.

    Данное занятие – одно из занятий по заявленной теме «Среда обитания и жизнедеятельность бобров на территории Советского района»
    Возраст учащихся объединения: 10-12 лет.  

  Тема занятия:  Экскурсия на старое русло реки Каменка (среда обитания бобров).

    Цель: Стимулирование устойчивой мотивации к натуралистической исследовательской деятельности у учащихся в изучении флоры и фауны родного района. 

    Задачи: 

· знакомство с природой, т.е. накопление представлений о разнообразных объектах живой природы и их характерных особенностях (условия жизни бобров в старом русле р. Каменка).

· развитие сенсорных способностей. 

· развитие интереса к познанию природы родного района.
· активация познавательной деятельности (наблюдательности, памяти, воображения).

· формирование у учащихся ценностных ориентаций (сочувствие, сопереживание, доброта, взаимоподдержка, чувство коллективизма).

    I. Организационный этап.

    Здравствуйте, ребята! Сегодня на занятии мы совершим с вами путешествие в места обитания бобров – это старое русло нашей реки Каменка. Давайте проверим, все ли готовы? Вспомним основные правила поведения на природе (правила техники безопасности):
· не ломай ветви деревьев, кустарников.

· не торопись брать руками, срывать, брать в рот незнакомые тебе ягоды и растения – они могут быть ядовитыми.

· находясь на берегу водоема, будь внимательным и аккуратным, есть угроза упасть в воду. 

· находясь в среде обитания животных, помни, что ты здесь гость.

· используй мешки под мусор, чтобы забрать с собой весь мусор до ближайшей урны. 

    Этапы экскурсии:

1. перед выходом из детско-юношеского центра знакомимся с картосхемой местности, обозначаем маршрут похода. 
2. проводим наблюдения в природе, обращая внимание на среду обитания бобров, следы пребывания, сооружения, места кормления.
3. собираем демонстрационный материал для дальнейшей работы: фото- и видеосъемка.
4. экологическая викторина на привале.
5. подведение итогов.
    II. Основная часть.

    В ходе пешеходной экскурсии в районе Старицы педагог дополнительного образования рассказывает об обитателях данной территории. 
    Педагог дополнительного образования ДЮЦ Советского района Чернова Л.З.:  Мы с вами уже знакомы с животными Советского района, млекопитающими, теми, кто вскармливает своих детенышей молоком. Сегодня мы более подробно знакомимся с представителем этого класса – бобром обыкновенным или речным бобром, отряд грызунов, семейство бобровых. 
    Судьба этого животного сложилась довольно сложно, так как двуногий властелин планеты довел этот вид до того, что пришлось спасать этих животных от вымирания. Были созданы заповедник «Воронежский», заказники, цель которых – сохранить владельца уникального хвоста. 

    Сейчас, к счастью, их столько, что они расселились сами и во многих местах достигли промысловой численности. По всей видимости, это вторичное расселение бобров на территории района. И мы с вами можем наблюдать в настоящее время дальнейшее расселение этих животных в предгорные части нашего района (с. Хуторки).
    Бобровому племени свойственно так называемое ленточное расселение вдоль рек или точечное на озерах и болотах. Не любят они и крупных рек, но у нас в районе замечены поселения вдоль р. Катуни. Комфортно они себя чувствуют вдоль реки Каменка, на Старице, в прудах. 

    По сооружениям можно определить наличие мохнатых строителей: норы, хатки, полухатки, плотины, траншеи, каналы, канавы, туннели, крыши.

    Лабиринты своего жилища бобр доводит до 100-200 метров с залами – спальнями, с подводными выходами в разных местах, хатки под лазом могут быть высотой до 3-х метров и окружностью 16м. Но всё-таки всемирной славой строителей и архитекторов бобры обязаны не норам и хаткам, а плотинам. В Березинском заповеднике они соорудили выдающуюся плотину  длиной 237 метров. Однако это не мировой рекорд. В Канаде в 1927 была такая плотина: длина - 625 метров, высота - 4,3 метра, ширина основания- 7 метров, гребня- 1,5 метра. Некоторые плотины стоят десятилетиями, и владельцы ремонтируют их по мере надобности. А в Карелии, например, бурные речки ежегодно не оставляют камня на камне от бобрового труда, и после половодья приходится всё строить заново.
  Бобр шутя, за 20 минут, валит здоровенную осину, разделывает её на чурбачки, которые за ночь способен превратить в стружку. Он совершает 5-6 движений челюстью в секунду. Иногда они прокапывают в берегу каналы, по которым сплавляют древесный корм. Длина достигает сотен метров, глубина до 1 метра, ширина 40-50 см.
  На «чёрный» день бобры могут запасать толстые ветки, которые складывают на дне у входа в нору или хатку. Могут быть кубометры, а может быть и несколько штук. Ведь в водоёме полно водной растительности с вкусными корневищами. Но те древоеды, кто зиму обошёлся без запасов, на подножном корме - «подводном», вернее, весной набрасываются на кору и побеги ив, осины, берёзы. Ежевика, таволга, крапива, рогоз, кувшинки, кровохлёбка, полынь, подорожник, хвощ…- всё подходит бобрам. А чтобы лучше переваривалась пища, у бобра во рту есть огромные слюнные железы. Ведь кора, сучья, палки, различные травы, корневище- это не пудинг и не желе. Эволюция это учла, и мощные слюнные железы полукольцом окутали шею. А там, где пищевод переходит в желудок, разместилась железа, величиной с крупный грецкий орех. Её нет ни у кого, кроме бобра. Это большущая железа помогает переваривать клетчатку. 
    Многие водные обитатели имеют хвост. Но у  бобра он уникален: это надёжная опора на лесосеке, весло и руль при плавании, сигнальное приспособление, хлопая которым по воде, зверёк выражает либо восторг, либо сообщает родне о вторжении неприятеля. Это ещё надежный терморегулятор. А шуба теплейшая, чуть  прохладнее, чем у северного оленя. Стоит опустить хвост в воду, как температура тела нормализуется. Эластичная лопата  из мышц и жира в оболочке из роговых пластин способна оглушить достаточно крупное животное.

   А хвост матери служит мягкой и теплой подстилкой для бобрят, самка садится на хвост и держит детенышей между хвостом и туловищем. Бобриха, кормящая детёнышей и застигнутая врагами врасплох, разбрасывает детёнышей в стороны, чтобы те могли спастись. И разбрасывает не 
чем-нибудь, а хвостом. В морозы бобры садятся на хвост, складывают на него задние лапы и, низко опускаясь животом, предотвращают от обморожения голые части своего тела.
  У этих удивительных животных есть ещё один орган, который не до конца исследован учёными и имеется только у данного вида. Грушевидные мешочки бобров – не железа, а орган, в котором формируется секрет. Как и из чего формируется секрет, пока знает лишь сам бобр, да и в его жизни струя играет куда более весомую роль, нежели простая разметка территории. 
    У бобров рождается по 2-3 детеныша, весом 0,5 кг. Рождаются в мае-июне. Поначалу бобрята не могут нырять, так как их вес меньше веса вытесняемой воды. В молоке самки бобра содержится в 4 раза больше жиров, в 2 раза больше белков, нежели в коровьем молоке. Сперва быстро прибавляют в весе и росте. А потом, хоть и понемногу, будут расти до девяти лет. 

    Возраст бобров достигает 20 лет, хотя Брем говорит о более продолжительной жизни бобров – до 50 лет. 

  Смирно сидящий бобр напоминает кенгуру - конечно, без сумки: маленькие передние лапки также беспомощно висят в воздухе. Зато принюхивающийся бобр смахивает на задорного суслика - опершись на хвост и задние лапы, вытягивается столбом, чтобы нюхать выше и дальше. Умывается сразу двумя лапами. Отряхивается от воды прямо-таки по - собачьему. Отряхнувшись, может ещё по - особому, по - бобриному, лапами выжать воду из меха.
    3. Сбор демонстрационного материала. 

Фотографируем хатку бобров, плотины, канавы, спиленные деревья, распиленные на чурбачки деревья, стружку, тропинки, по которым бобры выходят на берег, деревья со следами работы бобров (снятая кора), характерный спил бобра (конусообразный) и т. д. 
    4. Привал «Экологическая викторина».
1. Почему бобра называют косолапым? 
(нет, они не стараются подражать медведям. Это получается потому, что передние лапы вдвое короче задних. Даже специалисты отваживаются называть передние конечности – пятипалыми руками, способные на точные движения. Мамаши носят детенышей «на руках», придерживая резцами. При потасовке с себе подобными,  драчуны норовят ухватить противника лапами за шерсть на щеках, чтобы окунуть голову в воду).

2. Есть ли у бобра «расческа»?

(на нижней конечности есть чесальный коготь – на втором пальце. Бобр вычесывает лишний пух и кровососущих насекомых). 

3. Какая связь между бобрами и фетровой шляпой?

(пишут, что с особо дородного бобра можно вычесать 800 граммов пуха, которого хватит на 18 фетровых шляп).

4. Россия – Франция и бобры. Какая может существовать связь между странами и этим животным? 

(300 лет назад на Руси умудрялись вычесывать не только новый бобровый пух, но и поношенный. Особенно его закупали французы, которые затем делали из него невесомые шляпы).
5. Зрачок у бобра вертикальный. Чем объясняется это строение глаза?
(бобры – ночные животные, более деятельные в темное время суток, отсюда такое строение зрачка).
6. Вот у зайца уши так уши! А у бобра и смотреть-то не на что, хотя слышит он отлично. Почему у бобров очень маленькие ушки?

(в воде особые мышцы складывают и без того миниатюрный слуховой аппарат, чтобы вода не проникла во внутреннее ухо, а также для того, чтобы ухо не зацепилось за корягу).
7. Сколько времени бобр может находиться под водой?
(до 15 минут). Нырнув,  бобр специальными мышцами замыкает ноздри. В таком загерметизированном состоянии он и находится  под водой. Наверное, как у китов и тюленей, богатая кислородом кровь в первую очередь отдаёт кислород сверхважным органам, мозгу и сердцу, а прочие сидят на голодном пайке.
8. Гигантские оранжевые резцы столь же красивы, сколь и внушительны. Ими можно работать на земле, под водой. Как животные работают под водой, и вода не попадает в рот? 

(позади резцов мышечные складки образуют нечто вроде внутренних губ, которые плотно смыкаются, не пропуская воду в рот).
9. Бобры всю свою жизнь работают резцами. Как это возможно? 

(резцы всю жизнь прорастают на 0,5мм в сутки, поэтому в течение всей жизнь бобр спиливает их. Даже во сне резцы затачиваются друг о друга). 
10.  «Хотите видеть чистые речки,  есть рыбу – дайте жить бобрам!» Почему возникло это выражение? 
(там, где живет бобр, там скопление зоопланктона, значит, есть корм для рыб. Выделения бобров выпадают в осадок, благодаря чему возле хаток и нор появляются пятна активного ила. Ил – великолепное природное средство для ликвидации в воде различные вредных примесей). 
    5. Подведение итогов.

    Педагог дополнительного образования: 
Экология – это наука о том, как животные и растения, вообще все живые организмы уживаются друг с другом, как они приспособились друг к другу и окружающей среде. 

    Все мы – люди, звери, птицы, растения, микроорганизмы – живем на планете Земля. Это наш общий дом.  И в нем должно быть равновесие. Равновесие это сохраняется до тех пор, пока не нарушаются экологические законы. Если вмешаться в природу, разрушить равновесие (например, уничтожить растения или какой-либо вид животных) может произойти экологическая катастрофа. 

    Нам – виду Человек разумный – стоит серьезно задуматься о том, как сохранить природу, а заодно и самим уцелеть, ведь человек сам является частью природы. 

    Наша экскурсия и была посвящена этому.  

ПОСЛЕСЛОВИЕ.
   Весь демонстрационный материал, собранный во время экскурсии, мы оформляем в форме презентаций с описанием наблюдений и исследований. Все фото- и видео материалы, собранные во время экскурсий и походов нашего объединения, пользуются большой популярностью у учителей биологии нашего района, педагогов дополнительного образования и экскурсоводов районного краеведческого музея.
